

# САРАТОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ЧЕТЫРЕ РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей при Сарат. Духовной Семинаріи, въ Сарат. Дух. Консистоіи и въ типогр. И. С. Кувардина и К<sup>о</sup>.

Цѣна за годовое изданіе 5 рублей съ пересылкою. Объявленія принимаются въ конторѣ типографіи И. С. Кувардина и К<sup>о</sup>.

## ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Извѣстія.—Отчеты по церковно-приходскимъ попечительствамъ.—Объявленіе.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

По предложенію Его Преосвященства, отъ 20 сентября 1882 г. за № 4865, завѣдываніе дѣлами оффиціального отдѣла мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, съ отвѣтственностію за редакцію его, возлагается на секретаря консисторіи, титулярнаго совѣтника Якова Константиновича Генерозова.

— Резолюціями Его Преосвященства предоставлены псаломщическія мѣста: отъ 5-го сентября, въ с. Шкловѣ Аткарск. у. личному почетному гражданину Иоанну Казанскому; 2) отъ 20-го сентября, въ селѣ Ульяновѣ Кузнец. у. сверхштатному пономарю села Дьячевки Петровскаго у. Ивану *Агрикову*; 3) отъ 21-го сентября въ с. Степной Нееловѣ Сарат. у. испр. д. псаломщ. с. Новосильцева Вол. у. Михаилу *Тихомирову*.

### ИЗВѢСТІЯ.

#### Праздныя мѣста:

а) Священническія: 1) *Въ с. Кололарь* Вольск. у. помощ. настоят.; 2) *Въ с. Суцеевкѣ* Сердоб. у. помощ. настоят.; 3) *Въ с. Ермоловкѣ* Петровск. у. помощ. настоят.; 4) *Въ с. Вишкѣ* Петров. у. настоят.; 5) *Въ с. Нижней Чернавкѣ* Вол. у. настоят.; 6) *При Вознесенской церкви* гор. Царицына настоят.; 7) *Въ с. Новосильцевѣ* Вольск. у. настоят.; 8) *Въ с. Черкасскомѣ* Вольск. у. пом. настоят.; 9) *Въ с. Чернобулакѣ* Вольск. уѣзда помощ. настоят.; 10) *Въ с. Воскресенскомѣ* Вол. у. помощ. наст.; 11) *Въ с. Крѣжимѣ* Вольск. у. помощ. настоят.; 12) *Въ с. Рынскѣ* Сердобск. у. помощ. наст.; 13) *Въ с. Шмалакѣ* Хвал. у. наст. 14) *Въ Софьинско-Синоловскомѣ приходѣ* Петров.

у. настоят. б) Псаломщическія: 1) *Въ с. Чернобулакѣ* Вольск. у.; 2) *Въ с. Бѣлогродняхъ* Вольск. у.; 3) *Въ с. Мордовскомѣ Ключѣ* Вольск. у.; 4) *Въ с. Старой Лопаткѣ* Петров. у.; 5) *Въ с. Лапуховкѣ* Вольск. у.; 6) *Въ с. Старой Всеволодчинѣ* Саратов. уѣзда; 7) *Въ с. Новомѣ Славкинѣ* Петров. у.; 8) *При Саратовской Введенской церкви*; 9) *Въ с. Медениковѣ* Вольскаго уѣзда; 10) *Въ с. Новосильцовѣ* Вол. уѣзда.

Исключаются изъ списковъ умершіе: 1) испр. д. псаломщика с. Шклова Аткар. у. *Иоаннъ Казанскій*; 2) и. д. псаломщика с. Медяникова *Стефанъ Соколовъ*. и 3) и. д. псаломщика с. Чумаева *Иванъ Покровскій*.

Отчеты церковно-приходскихъ попечительствъ по 1-му округу Хвалынскаго уѣзда, за 1880 годъ.

#### По с. Дворянской Терешкѣ.

Къ 1880 году остатка попечительскихъ суммъ не было; въ теченіи 1880 года разными лицами пожертвовано; 1) на перестройку мѣстной приходской церкви и приобрѣтеніе для мѣстнаго причта домовъ 550 руб.; 2) въ пользу церкви, безъ указанія назначенія жертвованій 20 руб., и 3) въ пользу пѣвчихъ мѣстной церкви 40 руб., а всего на приходъ поступило 610 руб.; изъ этихъ денегъ употреблено: на разные мелочныя по церкви расходы 20 руб. и выдано пѣвчимъ 40 руб., итого въ расходѣ 60 руб.; затѣмъ къ 1881 году осталось 550 руб.; деньги эти внесены для хранения и приращенія на каждый рубль по 4½ в., въ Хвалынскій городской общественной банкѣ впродъ до востребованія ихъ.

#### По селу Федоровкѣ.

Въ кассѣ церковно-приходскаго попечительства въ

1880 году оставалось на лицо денегъ 100 руб., въ 1880 году на приходъ не поступало, а израсходовано въ этомъ году на приобретѣнія: кошмы для церкви 10 руб. 72<sup>1</sup>/<sub>2</sub> коп., двухъ серебрянныхъ ризъ 65 руб., служебнаго требника и поучительныхъ книгъ, приспособленныхъ къ жизни и пониманію простаго народа, а также покупку апликаваго кадила 14 руб. 5 коп. и желѣзную въ церкви печку 10 руб. 22<sup>1</sup>/<sub>2</sub> коп.; итого изъ означенныхъ денегъ къ 1881 году ничего не осталось.

### Отчеты церковно-приходскихъ попечительствъ 3-го благочинническаго округа, Хвалынскаго уѣзда, за 1881 годъ.

#### *По селу Шалкину.*

Отъ 1880 года къ 1881 году суммъ неоставалось; въ 1881 году вновь поступило арендныхъ общественныхъ суммъ 1600 руб.; въ 1881 году израсходовано: а) на окончательную уплату священно-церковнослужителей за дома 900 руб., и б) на отстройку вновь строящагося храма 700 руб., всего 1600 руб.; къ 1882 году суммъ неоставалось.

#### *По селу Илюшкину.*

Остатка къ 1881 году небыло; въ 1881 году изъ общественныхъ доходовъ поступило 80 руб.; въ 1881 году израсходовано на приобретѣніе разныхъ предметовъ утвари церковной 80 руб.; къ 1882 году остатка нѣтъ.

#### *По селу Кадышовкѣ.*

Остатка къ 1881 году не было; въ 1881 году поступило пожертвованій 200 руб.; въ 1881 году израсходовано на благоустройство вновь отстроивающагося храма 200 руб.; къ 1882 году остатка нѣтъ.

#### *По селу Павловкѣ.*

Отъ 1880 года оставалось 5 руб.; въ 1881 году вновь поступило изъ разныхъ общественныхъ источниковъ 800 руб.; въ 1881 году израсходовано: а) на поновленіе и окраску желѣзной крыши на храмъ; б) позолоту крестовъ на храмъ и иконостаса въ главномъ алтарѣ, и в) за роспись живописью по стѣнамъ храма 800 руб., осталось къ 1882 году 5 руб.

#### *По селу Шмалаку.*

Остатка къ 1881 году не было; въ 1881 году поступило изъ общественныхъ средствъ 180 руб.; въ 1881 году израсходовано: а) на поправку и окраску церковной ограды; б) на устройство и окраску оградныхъ воротъ; в) на перекрышу двора при священническомъ

домѣ, и г) на покупку учебниковъ для церковноприходской школы, всего 180 руб.; къ 1882 году остатка нѣтъ.

### Отчетъ церковно-приходскаго попечительства Казанской церкви, села Улыбовки, Вольскаго уѣзда, за 1881 годъ.

Оставалось къ 1-му января 1881 года въ кассѣ наличными 45 руб. 11 коп.; вышпано изъ кружечекъ, имѣющихся при церкви и у членовъ попечительства, въ теченіи 1881 года 23 руб. 82<sup>1</sup>/<sub>2</sub> коп., а всего въ приходѣ съ остаткомъ 68 руб. 93<sup>1</sup>/<sub>2</sub> коп. Въ теченіи 1881 года дано пѣвчимъ мальчикамъ за пѣніе въ церкви 3 руб., а всего въ расходѣ 3 руб.; остается на 1-е января 1882 года наличными 65 руб. 93<sup>1</sup>/<sub>2</sub> коп.

### Отчетъ церковно-приходскаго попечительства Благовѣщенской церкви, села Благовѣщенскаго, Балашовскаго уѣзда, за 1881 годъ.

Оставалось отъ 1880 года къ 1-му января 1881 года попечительскихъ денегъ 119 руб. 99 коп.; вышпано изъ кружки, обносимой во время богослуженія въ продолженіи всего года 19 руб. 42 коп., итого въ приходѣ 139 руб. 41 коп.; по опредѣленію членовъ попечительства пожертвовано въ мѣстную сельскую школу на покупку книгъ 4 руб. 40 коп.; приобретено попечительствомъ четыре десятины ржи урожая будущаго 1882 года, за которыя заплачено 65 руб., итого въ расходѣ 60 руб. 40 коп.; затѣмъ въ остаткѣ къ 1-му января сего 1882 года состоятъ наличными 70 руб. 1 коп.

### Отчеты церковно-приходскихъ попечительствъ по второму онругу, Хвалынскаго уѣзда, за 1881 годъ.

#### *По селу Алексѣевскому.*

Отъ 1880 года къ 1881 году оставалось 80 руб.

#### *По селу Демкинскому.*

Въ 1881 году поступило 80 руб., которые въ томъ же году и израсходованы.

#### *По селу Анапшинскому.*

Отъ 1880 года къ 1881 году оставалось 1500 рублей.

### Отчетъ по церковно-приходскому попечительству Николаевской церкви, села Ершовки, Камышинскаго уѣзда, за 1881 годъ.

Въ теченіи сего 1881 года поступило на приходъ:

пожертвованій 120 р. 80 к., отъ посѣва 1880 года 74 р. 95 к., отъ прихожанъ на постройку училищнаго дома 250 р., а всего 445 р. 75 к.; отъ посѣва 1881 года поступило вчернѣ: пшеницы 6 четвертей 2 мѣры и сѣмя льняного 60 пуд. Въ томъ-же 1881 году израсходовано: на жалованье учителю 206 р. 20 к., на учебники 2 р., за молотьбу льна 14 р., за лѣсъ для училищнаго дома 140 руб., за распилку лѣса 44 р. 20 к., за гвозди, петли къ дверямъ и ставнямъ и шпингалеты для оконныхъ рамъ 22 руб. 80 коп.; плотникамъ 70 р.; за икону „Коронованіе Богоматери“ въ приходскій храмъ 25 руб. и перерасходовано въ 1880 году 28 р. 59 к., а всего 552 р. 79 к. Всего же перерасходовано предсѣдателемъ попечительства по случаю постройки училищнаго дома 107 руб. 4 коп. Затѣмъ къ 1882 году въ остаткѣ: пшеницы въ чернѣ 6 четв., 2 мѣры и семя льняного 60 пудовъ.

**Отчетъ Церковно-приходскаго попечительства села Шепелевки, Дмитріевской Щербединъ тожъ, Балашовскаго уѣзда за 1881 годъ.**

Отъ 1880 г. осталось на лицо къ 1 января 1881 года попечительскихъ суммъ 1112 р. 9 к.; въ 1881 г. на приходъ поступило 595 р. 27 к.; а всего съ остаткомъ отъ прошлаго 1880 г. 1707 р. 36 к. Въ 1881 году изъ означенной суммы израсходовано 1329 р. 62 коп. Затѣмъ къ 1 января 1882 года осталось на лицо 415 р. 24 коп.

**Отчеты церковно-приходскихъ попечительствъ, 4-го благочинческаго округа, Хвалынскаго уѣзда, за 1881 годъ.**

*По селу Сарановкѣ:*

Отъ 1880 года къ 1-му января 1881 года осталось денегъ 75 руб. 24 коп. Въ 1881 году поступило на приходъ: 1) по церковной попечительской кружкѣ 10 р. 91 к.; 2) отъ Сарановскаго волостнаго правленія, за помѣщеніе почтовой Сарановской станціи, въ церковномъ-псаломщическомъ домѣ, 78 рублей, итого 88 рубл. 91 копейка, а съ остаточными—164 р. 15 коп. Изъ означенныхъ денегъ въ 1881 году поступило въ расходъ: 1) на ремонтъ церкви 12 р. 60 коп.; 2) на устройство желѣзно-кирпичныхъ двухъ печей въ церкви 135 р. 20 коп.; 3) на хоръ пѣвчихъ, при Казанской Сарановской церкви, 11 р. 20 коп.; 4) на ремонтъ священническаго и псаломщическаго церковныхъ домовъ 4 р. 94 коп. Итого въ расходъ за 1881 годъ 163 руб. 94

коп. За тѣмъ къ будущему 1882 году осталось денегъ 21 коп.

*По селу Баевтѣ:*

Отъ 1880 къ 1881 году осталось 9 р. 54 к. Въ 1881 году въ кружку церковно-приходскаго попечительства поступило пожертвованій отъ членскихъ взносовъ сельскаго общества и частныхъ благотворителей 225 рублей, а съ остаткомъ отъ 1880 года 234 р. 54 коп. Изъ нихъ израсходовано: 1) на покупку священныхъ одеждъ и церковныхъ вещей въ мѣстный храмъ 113 руб.; 2) на переписаніе 5 картинъ въ алтарь и окраску его—90 руб.; 3) на ремонтъ церковной сторожки и общественнаго дома, занимаемаго приходскимъ священникомъ—31 руб. и 54 коп., а всего 234 руб. и 54 коп. Затѣмъ остатка денегъ къ будущему 1882 году нѣтъ.

*По селу Телятникову:*

Отъ 1880 года къ 1881 году оставалось на лицо попечительскихъ суммъ 2 руб. 10 коп. Въ продолженіи 1881 года собрано попечителями 62 руб. 50 коп., всего 64 р. 60 к., изъ коихъ въ расходъ поступило: 1) на покупку пары брачныхъ вѣнцовъ 7 руб.; 2) 12 аршинъ серебрянаго бѣлаго глазета, на облаченіе св. престола и 3) 1¼ арш. цвѣточной шелковой парчи на набедренникъ—55 руб., итого въ расходъ 62 р. Затѣмъ къ 1882 году осталось 2 руб. 60 к.

*По селу Сухой Терешкѣ:*

Отъ 1880 года къ 1881 году остатка денегъ не было, въ 1881 году поступило на приходъ: 1) въ обносимую въ церкви кружку 5 руб.; 2) пожертвовано обществомъ прихожанъ 213 руб., а всего съ кружечными 218 руб. Въ 1881 году: 1) попечительство употребило въ расходъ 200 руб. въ уплату священнику за выкупаемый домъ; 2) за церковный сундукъ для храненія церковныхъ документовъ; 3) за шкафъ для евангелія и сосуда съ принадлежностями отдано 10 рублей, итого въ расходъ 210 руб. Затѣмъ къ 1882 году осталось въ остаткѣ 8 рублей.

*По селу Холстовкѣ:*

Отъ 1880 къ 1881 г. денежнаго остатка не было. Въ 1881 году изъ общественныхъ суммъ крестьянами трехъ деревень: Холстовки, Наймана и Роптановки пожертвовано 115 руб., изъ которыхъ въ томъ же году 110 руб. употреблено на покупку новаго дома для псаломщика. Затѣмъ къ 1882 году въ остаткѣ наличными деньгами осталось 5 рублей.

*По селу Пичеуру:*

Отъ 1880 г. къ 1881 г. въ остаткѣ денегъ состояло 237 р., изъ коихъ въ 1881 г. выдано просфорѣ за печеніе просфоръ 20 р.; на приходъ же въ этомъ году ничего не поступало. Затѣмъ къ 1882 г. въ остаткѣ находится 217 руб.

*По селу Старому Чиркову.*

Отъ 1880 г. къ январю 1881 года оставалось на лицо попечительскихъ денегъ 133 руб. 41 к. Въ 1881 году поступило на приходъ 100 руб., что вмѣстѣ составило 233 р. 41 коп. Изъ нихъ въ томъ же 1881 г. расхода никакого не было. Затѣмъ къ 1882 году осталось: Билетъ Кузнецкаго общественаго банка въ 200 руб., обмѣненный на означенныя деньги, и наличными 33 руб. 41 коп.

*По селу Новому Чиркову:*

Отъ 1880 г. къ январю 1881 года состояло на лицо попечительской суммы 126 руб. Въ 1881 году поступило на приходъ отъ разныхъ жертвователей на благоустройство приходскаго храма 345 руб., а съ

остаткомъ отъ прошлаго года 471 руб. Въ 1881 году поступило изъ нихъ въ расходъ: а) на росписаніе внутри храма живописными картинами 135 руб.; б) за окраску мѣднкой желѣзной крыши храма 136 руб., а всего въ расходъ 271 руб. Затѣмъ оставшіеся за 1882 г. 200 руб. обмѣнены на билетъ Кузнецкаго городскаго общественнаго банка на имя сей церкви.

**О В Ъ Я В Л Е Н І Е .**

На письмѣ къ Его Преосвященству настоятеля Владимірской губерніи, Судогодскаго уѣзда, села Иванова, священника Дмитрія Извольскаго, съ приложенною къ нему книжкою: „два слова и двадцать четыре поученія къ сельскимъ слушателямъ“, резолюція Его Преосвященства, отъ 20 сентября сего 1882 г., послѣдовала такая: „Въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей для напечатанія объявленія о поминутой въ семь письмѣ книжки, съ присовокупленіемъ—не пожелаетъ-ли кто изъ духовенства выписать эту книгу“.

Редакторъ Я. Генерозовъ.

Отъ 1880 г. къ январю 1881 года состояло на лицо попечительской суммы 126 руб. Въ 1881 году поступило на приходъ отъ разныхъ жертвователей на благоустройство приходскаго храма 345 руб., а съ остаткомъ отъ прошлаго года 471 руб. Въ 1881 году поступило изъ нихъ въ расходъ: а) на росписаніе внутри храма живописными картинами 135 руб.; б) за окраску мѣднкой желѣзной крыши храма 136 руб., а всего въ расходъ 271 руб. Затѣмъ оставшіеся за 1882 г. 200 руб. обмѣнены на билетъ Кузнецкаго городскаго общественнаго банка на имя сей церкви.

## САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

## ОТДѢЛЬ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Церковно-Историческое и статистическое описаніе Саратов. епархіи (продолженіе).—Чертъ дѣятелиности Высокопреосвящ. Іоаннікія, Митроп. Московскаго.—Правительственное сообщеніе.—Предложеніе преосвященнаго Іакова Саратов. духов. Консисторіи.

### Церковно-Историческое и статистическое описаніе Саратовской Епархіи. \*)

Д. По книгамъ давняго выхода. а) Въ городѣ Саратовѣ, въ приходской Введенской церкви есть на-престольное Святое Евангеліе, печатанное въ Москвѣ, въ 1701 году. б) Волгскаго уѣзда въ селѣ Новосильцовѣ: 1) служебникъ, печатанный въ царствованіе Государя Великаго Князя, Царя Алексія Михайловича, и 2) напрестольное Св. Евангеліе, печатанное въ 1685 году. в) Въ городѣ Царицынѣ, въ соборной Успенской церкви имѣются два Свят. Евангелія: *первое*, большаго формата, печатанное въ 1681 году, съ слѣдующею по листамъ надписью: „лѣта ЗРЧС генваря въ двадцать „осьмый день далъ сіе Святое Евангеліе въ городѣ „Царицынѣ, въ соборную церковь Святаго Великомуче- „ника Федора Стратилата думской дворянинъ Михаилъ „Ивановичъ Глѣбовъ и той соборныя церкви Божія „протопопу со всеѣмъ освященнымъ соборомъ и Святое „Евангеліе сіе держать сохранно и въ инныя церкви „никуда не отдавать. Чтобы въ той соборной церкви „было нибѣмъ не отъемлемо, дождеже святая восточная „церковь постоитъ.“ *второе*, средняго формата, печатанное въ 1658 году, имѣеть по листамъ такую-же, какъ и первое, надпись.

Е. По вкладамъ царскимъ. а) Въ Саратовскомъ Александроневскомъ каѳедральномъ соборѣ имѣется пожалованное отъ Государя Императора Александра Павловича полное на одного протоіерея, двухъ священниковъ, двухъ діаконовъ, на престоль, на жертвенникъ и на прочія употребляемыя въ церкви столы, налои, и разныя покровы облаченіе палеваго крестоваго бархата съ богатыми позументомъ и бахрамою, а на четырехъ причетниковъ изъ золотой матеріи съ цвѣточками шелковыми четыре стихаря.

*Примѣчаніе.* Облаченіе это было пожаловано въ 1809 году Саратовскому градскому Троицкому собору по числу бывшаго при немъ въ то время причта и по мѣркѣ престола, жертвенника и прочихъ принадлежностей; но въ 1826 году, по построеніи новаго въ городѣ

Саратовѣ собора во имя Святаго Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго, нынѣ Саратовскаго каѳедральнаго, Троицкій соборъ обращенъ въ приходскую съ учрежденіемъ при ней одного клира священноцерковнослужителей и въ слѣдствіе сего, при отдѣленіи отъ Троицкой церкви утвари церковной для новаго соборнаго храма и Высочайше пожалованная ризница со всеѣми принадлежащими къ ней церковными облаченіями, по Указу изъ Пензенской духовной консисторіи взята въ новоосвященный соборъ. Каковое распоряженіе Пензенскаго епархіальнаго начальства одобрено и Святѣйшимъ Правительствующимъ Синодомъ.

б) Въ городѣ Петровскѣ, въ соборномъ Петропавловскомъ храмѣ хранится Святое Евангеліе съ слѣдующею по листамъ надписью древняго почерка: „7202 года августа въ 9 день, по Указу Царя и Великаго Князя Петра Алексіевича всея великія и малыя и бѣлыя Россіи Самодержца дана сія книга: Святое Евангеліе, изъ казны Великаго Государя Приказу Казанскаго дворца въ новопостроенный городъ Петровскъ, въ соборную церковь Святыхъ Апостоловъ Петра и Павла.

в) Саратовскаго уѣзда, села Оркина, Кучугуры тожь, въ Христо-Рождественской церкви имѣются Богослуженныя книги, данныя въ новопостроенную церковь того села, именно: Святое Евангеліе, Апостоль, Уставъ, большой требникъ, постная и цвѣтная тріоди, общая и праздничная Миней и слѣдованная Псалтирь, съ таковою на каждой надписью: „Сія книга (Св. Евангеліе или Апостоль и проч.) Ея Императорскаго Величества казенная, отдава изъ конторы Новокрещенныхъ въ Петровскій уѣздъ въ село Рождественское, Оркинъ тожь, въ церковь Божію священнику Андрею Антипову, октября 17 дня 1760 года“.

Таковыя-жъ и другія церковныя Богослуженныя книги съ таковыми-жъ точно надписями, съ тою только разницею, что въ надписяхъ поименованы мѣстные бывшіе въ то время священники и означены на нѣкоторыхъ изъ нихъ другіе годы пожалованія, имѣются въ церквахъ селъ:

г) Кузнецкаго уѣзда: 1) Кулясово, 2) Скафтыма, 3) Новокрещенъ, 4) Шатгина, 5) Кавадей и 6) Невѣркина.

\*) См. №№ 31, 32, 33 и 36 Саратов. Епарх. Вѣд.

д) Петровскаго уѣзда: 1) Камаевки, Чардымъ тожъ, 2) Славкина, 3) Мачкасъ и 4) Чумаева.

е) Балашовскаго уѣзда: 1) Мелика. Въ сіе же село Меликъ Государынею Императрицею Анною Іоанновною пожалованъ мѣдный на престольный крестъ вѣсомъ въ полтора фунта. 2) Въ село Рѣвное, Государынею Императрицею Елизаветою Петровною пожалованъ колоколь вѣсомъ въ пять пудовъ и двадцать шесть фунтовъ.

**Ж.** По землямъ подцерковнымъ. а) Въ городъ Саратовъ, приходская (до 1826 года соборная) Троицкая церковь имѣетъ въ двухъ мѣстахъ Саратовскаго уѣзда земляныя дачи: 1) при рѣвѣ Курдюмъ, по обѣ стороны теченія ея, девять сотъ девять десятинъ и шесть сотъ шесть сажень; эта земля пожертвована, тому болѣе ста лѣтъ, отставнымъ майоромъ Алексѣемъ Тихоновичемъ Шахматовымъ; 2) при рѣвѣ Чардымъ, по правую сторону теченія, сто пятнадцать десятинъ, одна тысяча сто сорокъ девять сажень, изъ городскихъ земель намежеванна. б) Въ городъ Петровскъ, соборная Петропавловская церковь имѣетъ триста тридцать три десятины. в) Въ городъ Сердобскъ, соборная Архангельская имѣетъ триста сорокъ четыре десятины. г) Въ городъ Камышинъ, соборная Троицкая, имѣетъ двѣсти восемьдесятъ девять десятинъ и двѣ тысячи сто пятьдесятъ шесть сажень.

### Нѣкоторыя черты дѣятельности Высокопреосвященнаго Іоанникія митрополита Московскаго во время его управленія Нижегородскою паствою.

Высокопреосвященный Іоанникій, сынъ *блднаго* діакона Тульской губерніи, отца Максима Руднева, въ послѣдствіи іеромонаха Саратовской Крестовой церкви. Многие, достигнувъ высокаго положенія, стыдятся бѣдности и не любятъ, чтобы что нибудь напоминало объ ихъ происхожденіи отъ бѣдныхъ родителей. Но нѣкоторые, избранные, стараются подражать Пастыреначальнику, который „долженъ былъ во всемъ уподобиться братьямъ, чтобы быть милостивымъ и вѣрнымъ первосвященникомъ предъ Богомъ, для умиловленія за грѣхи народа. Ибо какъ самъ Онъ претерпѣлъ, бывъ искушенъ; то можетъ и искушаемымъ помочь“ (Евр. II, 17—18). Высокопреосвященный Іоанникій всегда памятовалъ о *блдности* изъ которой вышелъ, и именно этимъ памятованіемъ и объясняются тѣ многочисленныя благотворительныя учрежденія, которыя имъ основаны во всѣхъ мѣстахъ его служенія. Это не наше измышленіе. Вотъ небольшой отрывокъ изъ собственной *исповѣди* Высокопреосвященнаго Іоанникія, случайно

вылившейся изъ „сокровенной глубины его сердца“, въ Нижнемъ-Новгородѣ, въ 1876 году, 12 сентября, при открытіи общежитія для своекоштныхъ учениковъ Нижегородской духовной семинаріи. Радуюсь вмѣстѣ со всѣми успѣшному окончанію этого многосложнаго и труднаго предпріятія, онъ сказалъ:

„Радость откровенна и многоглаголива. Позволяю себѣ высказать то, что безъ настоящаго случая навсегда осталось бы сокровеннымъ въ глубинѣ сердца.

„Кому неизвѣстно необезпеченное состояніе духовенства и скудость получаемыхъ имъ средствъ для своего содержанія? Но иное дѣло—знать о скудости и бѣдности по слуху, иное—самому на себѣ испытать ихъ со всѣми ихъ тяжелыми послѣдствіями. Мнѣ судилъ Господь послѣднее.

„Не роскошно и не богатою обстановкой окружено было мое дѣтство; много пуждъ и лишній испытать я въ періодъ своего воспитанія. По собственному опыту извѣстна мнѣ вся привлекательность такъ-называемой квартирной жизни воспитанниковъ духовно-учебныхъ заведеній. Видѣлъ я какъ многіе способные и даровитые воспитанники гибли нравственно среди той неприглядной обстановки, въ которой они жили въ періодъ своего воспитанія. Зналъ я не мало изъ своихъ сверстниковъ, которые единственно по недостатку такихъ бы то ни было, даже самыхъ скудныхъ средствъ къ своему содержанію, принуждены были прекращать свое образованіе,—одни не докончивъ его, другіе дошедши до половины пути, а иные и едва начавъ. *Было время, когда мнѣ самому угрожала та же опасность.* Она, конечно, и постигла бы меня, если бы благопечительное начальство, можетъ быть даже съ отступленіемъ отъ правды законной, не оказало мнѣ помощи и пособія. Всѣ эти грустныя явленія, повторяющіяся ежегодно по два раза, глубоко падали на впечатлительную душу, и вотъ въ головѣ почти дѣтской, въ то время въ первый разъ возникаетъ мысль о томъ, отчего бы не устроить дѣло такъ, чтобы всѣ способные и желающіе учиться могли безпрепятственно, нестѣсняемые матеріальными нуждами, получать образованіе. Какъ отрады были эти юношескія мечтанія! Какъ легко было, казалось тогда, сдѣлать это! Самыя цифровыя вычисленія, повидимому, очень легко улаживались въ заранѣ придуманныя рамки. Оно и неудивительно: въ 15—16 лѣтъ можно научиться хорошо считать, можно приобрести умѣнье такъ сопоставить цифры, чтобы вышелъ заранѣе предположенный

результатъ, но едва ли возможно узнать жизнь, какъ она есть въ дѣйствительности, и многообразныя ея потребности во всей ихъ полнотѣ.

„Юношескія мечты въ свое время уступили мѣсто болѣе серіознымъ размышленіямъ. Вопросъ о средствахъ содержанія воспитанниковъ семинаріи не имѣлъ никакого отношенія къ моему служебному положенію. Другія насущныя потребности занимали душу и отвлекали вниманіе къ другимъ вопросамъ жизни, но въ періодъ зрѣлаго мужества мнѣ снова судилъ Господь стать лицомъ къ лицу съ этимъ вопросомъ. Суровый опытъ жизни разбилъ въ прахъ радужныя мечтанія юности. То, что казалось въ юности очень легкимъ, потребовало цѣлыхъ 13 лѣтъ настойчиваго труда, почти ни откуда не встрѣчавшаго ни поощренія, ни одобренія и до послѣдняго времени вызывавшаго одни лишь сомнѣнія и недоумѣнія, пререканія и нареканія великаго рода. Теперь дни моей жизни давно уже преполовились, и видимо для всѣхъ, и еще ощутительнѣе для меня самого, склоняются къ своему западу. Благодарю Господа даровавшаго мнѣ къ вечеру моей жизни *видѣть на дѣлѣ то, о чемъ съ такою отрадой мечталъ я во дни моей юности*“.

Да, всѣ благотворительныя учрежденія, основанныя Высокопреосвященнымъ Иоанніемъ—не что либо случайное, а прямое выраженіе его давнихъ и завѣтныхъ стремленій „и искушаемымъ помочь“.

Подобно тому какъ въ Саратовѣ, и въ Нижнемъ Новгородѣ, не смотря на то, что Высокопреосвященный Иоанніей пробывъ въ этомъ послѣднемъ городѣ только четыре года съ половиной, онъ основалъ, окончательно устроилъ и предначерталъ множество учреждений, изъ коихъ почти каждаго и одного довольно было бы для увѣковѣченія его памяти. Вотъ главнѣйшія изъ нихъ:

1) При первомъ посѣщеніи (въ августѣ 1873 года) Нижегородскаго епархіальнаго женскаго училища усмотрѣна была преосвященнымъ Иоанніемъ необходимость устроить *дѣтскій епархіальный пріютъ* и тѣмъ облегчить участь дѣтей обреченныхъ на горе и страданіе, угнетенныхъ нуждой и бѣдностью и лишенныхъ даже крова родительскаго. Вскорѣ найдены потребныя средства, и 5 мая 1874 года рукой самого архипастыря положенъ оснѣвный камень для дома, въ которомъ, еще во время управленія преосвященнаго Иоанніей Нижегородскою паствою, нашли себѣ теплый и надежный пріютъ 40 дѣтей. По мысли преосвящен-

наго Иоанніей, этотъ пріютъ не только убѣжище отъ бѣдности, но вмѣстѣ и воспитательное учрежденіе и какъ бы ступень къ дальнѣйшему образованію дѣтей въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. На воспитаніе десяти мальчиковъ и десяти дѣвочекъ преосвященный Иоанніей пожертвовалъ сумму, которая и поступила въ основной капиталъ пріюта.

2) Распространены зданія епархіальнаго женскаго училища. По свидѣтельству тогдашняго предсѣдателя совѣта епархіальнаго женскаго училища, протоіерея А. А. Крылова, училище и пріютъ получили отъ щедротъ преосвященнаго Иоанніей болѣе 10,000 рублей.

3) Вслѣдъ за учрежденіемъ пріюта и въ виду безпомощности состоянія тѣхъ дѣтей, которыя, по болѣзни или неспособности къ учебнымъ занятіямъ, обречены на безвыходное, бѣдственное положеніе, заботливостію преосвященнаго Иоанніей учреждена при Оранской обители, коей онъ былъ настоятелемъ, ремесленная школа на 40 мальчиковъ. Эта школа, вскорѣ же и открытая, получила отъ преосвященнаго Иоанніей три тысячи рублей въ основный капиталъ.

4) Особенно же увѣковѣчена память Высокопреосвященнаго Иоанніей въ Нижнемъ-Новгородѣ устройствомъ при тамошней духовной семинаріи *общежитія*, въ которомъ *всѣ своекоштные ученики* семинаріи получаютъ *безвозмездно содержаніе точно также какъ и казеннокоштные*. Чтобы поваять значеніе этого новаго благотворительнаго учрежденія, нужно знать каковы были квартиры, въ которыхъ жили до того времени воспитанники семинаріи. Это были, по большей части, пыльные и тѣсные чердаки, сырыя подвальныя комнаты, или помѣщенія въ хозяйскихъ кухняхъ. Квартиры эти были лишены всякихъ гигиеническихъ условій; часто свѣтъ проникалъ въ нихъ чрезъ единственное окно, выходившее притомъ на грязный дворъ. Темнота, сырость, отсутствіе чистоты, а въ зимнее время холодъ, угарь, нѣрѣдко производили болѣзни и во всякомъ случаѣ тяжелое впечатлѣніе на душу. Въ учебномъ отношеніи квартирныя ученики встрѣчали то неудобство, что часто не имѣли всѣхъ нужныхъ учебниковъ и учебныхъ пособій и много непроизводительно теряли времени на списываніе заданныхъ уроковъ изъ книгъ у своихъ товарищей, а также на дальній путь въ семинарію и обратно. Въ нравственномъ отношеніи они не были гарантированы отъ многихъ соблазновъ, такъ какъ помѣщалась о богахъ съ лицами принадлежавшими другой средѣ и часто лишенными всякаго умственнаго и

нравственнаго развитія, они волей-неволей видѣли и слышали то, чего видѣть и слышать имъ не слѣдовало. Какъ часто мирныя вечернія занятія квартирныхъ учениковъ прерывались буйною бранью или пѣніемъ пьяныхъ мастеровыхъ или извощиковъ, жившихъ по сосѣдству съ квартирой учениковъ, а иногда и въ томъ же самомъ домѣ. Такъ жили и мыкали горе эти ученики многіе годы. Но явился Высокопреосвященный Іоанникій и въ самое короткое время устроилъ *общежитіе для всѣхъ своекоштныхъ учениковъ Нижегородской духовной семинаріи*. Когда приглашенные на открытіе этого общежитія начальникъ губерніи графъ П. И. Кутайсовъ, вице-губернаторъ А. Н. Всеволожекій, начальникъ дивизіи П. П. Карцовъ, городской голова А. М. Губинъ и многія другія почетныя лица осмотрѣли самое общежитіе, оно произвело на всѣхъ самое пріятное впечатлѣніе. И столовое бѣлье: скатерти, салфетки и ложки съ разливными ковшами (Фражэ), и вилки съ ножами, и миски съ тарелками (фаянсовыми), наконецъ, все было такъ хорошо, что лучшаго и желать нельзя. Такъ вмѣсто бѣдныхъ лачугъ, терявшихся въ оврагахъ и грязныхъ захолустяхъ, помѣщенія квартирныхъ учениковъ перенесли въ великолѣпное зданіе, въ самой здоровой мѣстности города, въ нѣсколькихъ шагахъ отъ семинаріи и съ видомъ на прекрасную папору Заволжья.

Въ то время въ Нижегородской семинаріи было 288 учениковъ. Изъ нихъ 108 содержались на казенный счетъ, одинъ въ суммы пожертвованныя благотворителями; 29 учениковъ жили у родителей или родственниковъ. Всѣхъ остальныхъ учениковъ, въ числѣ *ста пятидесяти одного*, приняло подъ свой кровъ „общежитіе“. По приблизительному разсчету, содержаніе этихъ 151 учениковъ вмѣстѣ съ содержаніемъ и самаго общежительнаго дома (конечно не включая сюда его постройку и первоначальное обзаведеніе) стоило около 20 тысячъ рублей ежегодно.

Откуда же, спрашивается, преосвященный Іоанникій взялъ такія средства? Вотъ отвѣтъ его самого:

„Благословенъ Богъ, благопосѣщившій привести въ исполненіе еще одно благотѣльное предпріятіе! Да будетъ благословенъ предъ Господомъ Богомъ Благочестивѣйшій Монархъ, всемилостивѣйшему вниманію котораго къ нуждамъ духовенства и верховному утвержденію обязано духовенство Нижегородской епархіи пріобрѣтеніемъ сего зданія. Всегдашняя благодарность верховному правительству Церкви и посреднику между

нимъ и Высочайшею властію, графу Дмитрію Андреевичу Толстому, оказавшимъ значительное пособіе для сего пріобрѣтенія“... \*) Такъ, повидимому, все легко, просто и естественно! Но отчего жъ тоже самое оказывается столь труднымъ и неудобисполнимымъ въ другихъ епархіяхъ? И притомъ послѣ примѣра поданнаго въ Нижнемъ-Новгородѣ еще въ 1876 году?! Не можемъ при этомъ не пожелать ото всей души, да поможетъ Господь нашему архинастырю и въ своемъ новомъ мѣстѣ служенія Церкви устроить подобное же общежитіе и прежде всего для своекоштныхъ студентовъ Московской Духовной Академіи. Трудно представить въ какихъ иногда странныхъ помѣщеніяхъ и въ какой скудости живутъ нѣкоторые изъ студентовъ Московской Духовной Академіи въ Сергіевскомъ Посадѣ.

Ректоръ Нижегородской духовной семинаріи протоіерей Стѣловъ, видѣвшій какъ на его глазахъ у преосвященнаго Іоанникія выросло все изъ ничего, имѣлъ полное право говорить въ изумленіи: „Вотъ если бы мы предоставили нашему владыкѣ въ его распоряженіе примѣрно хоть полтора милліонный капиталъ, тогда, пожалуй, намъ нечего было бы удивляться устройству существующихъ нынѣ у насъ заведеній и ихъ полному обезпеченію. Но устроить все это, не имѣя, что называется, ни гроша за душой, вотъ этому стоить подивиться, отъ этого нельзя не придти въ изумленіе. А свѣчной заводъ со своими значительными средствами? скажете, можетъ быть, иной. Что же такое свѣчной заводъ? Вѣдь не выросъ же онъ самъ собой и вдругъ съ такими значительными средствами! Нѣкоторымъ изъ присутствующихъ здѣсь очень памятно какъ устроенъ этотъ заводъ; они очень хорошо знаютъ, что существеннымъ капиталомъ, положеннымъ въ основаніе завода была непреклонная, незнавшая препятствій, воля покойнаго Высокопреосвященнаго Нектарія: „Чтобы былъ заводъ“, сказалъ онъ властно, отъѣзжая въ Петербургъ для присутствованія въ Св. Синодѣ, и то, что доселѣ считалось по безденежью невозможнымъ, оказалось возможнымъ, — появился заводъ, но буквально безъ копѣйки основнаго капитала, начавшій свои сначала очень незатѣливыя операціи на долговые гроши. Съ расширеніемъ операцій, заводъ сталъ давать и чистый доходъ, но въ такой мѣрѣ незначительный, что и мысли ни у кого не могло возникнуть о прію-

Изъ суммъ Св. Синода на покупку дома отпущено заимообразно 35,000 р. съ разерочкой уплаты на 10 лѣтъ.

тахъ, общежитіяхъ и тоту подобномъ. Заводъ нашъ до прибытія къ намъ преосвященнаго Іоаннікія находился дѣйствительно въ состояніи ребенка, не тотько не могшаго твердо ступить, но и нуждавшагося въ пеленкахъ. Но вотъ выскнулъ владыка въ существо дѣла, приложилъ къ заводу свои умѣлыя руки, и заводъ сталъ давать сравнительно съ прежнимъ такой значительный доходъ, что нельзя не подивиться, можно сказать, его творческому умѣнью и въ этомъ дѣлѣ“.

Только четыре года съ половиной преосвященный Іоаннікій управлялъ Нижегородскою епархіей. За сямъ онъ, по прекрасному выраженію тогдашняго протоіерея нижегородскаго Благовѣщенскаго собора І. З. Виноградова, былъ переставленъ какъ свѣтильникъ горящій отъ земли Низовскія на высоту горъ отдаленнаго Кавказа, дабы онъ свѣтилъ не однимъ ближнимъ, но и дальнимъ, не на тѣсномъ пространствѣ одной только епархіи, а цѣлому обширному краю, составлявшему когда-то особое, независимое царство, чтобъ и тамъ сдѣлать столько же добра, сколько сдѣлано его здѣсь.

„Вся паства нижегородская, заключилъ протоіерей, обращаясь къ Высокопреосвященному Іоаннікію, восторгалась и вашими благоговѣйными священнодѣйствіями во храмахъ Божіихъ, и вашею апостольскою ревностію о просвѣщеніи заблудшихъ чадъ Церкви Православной (Высокопреосвященнымъ Іоаннікіемъ въ Нижнемъ-Новгородѣ было основано „Братство Св. Креста“ по примѣру Саратовскаго), и вашею назидательною, рѣдкою въ особахъ вашего сана простотою въ бесѣдахъ со всѣми имѣвшими счастье слушать васъ“.

(Москов. Церк. Вѣд.).

### ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ СООБЩЕНІЕ.

Для распространенія въ Россіи общаго средняго женскаго образованія служатъ въ достаточной степени женскіе институты и гимназіи. Между тѣмъ, правильное общее элементарное женское образованіе, которое должно быть достояніемъ массы русскихъ женщинъ, у насъ еще не организовано. Отсутствие женскихъ училищъ съ полнымъ элементарнымъ курсомъ, которыя составляли-бы промежуточную ступень между начальными низшими школами и средними учебными заведеніями, и есть главная причина того ненормальнаго явленія, что родители, принадлежащіе къ низшимъ слоямъ городского населенія, стремятся отдавать дочерей своихъ въ женскія гимназіи, несмотря на то, что для значительнаго большинства этихъ дѣвочекъ гимна-

зическій учебный курсъ совершенно непосиленъ, слишкомъ высокъ и продолжителенъ, какъ по семейному ихъ положенію, такъ и по способностямъ и матеріальнымъ средствамъ. Поэтому только весьма немногія изъ нихъ окончиваютъ полный курсъ; большинство-же выходитъ изъ низшихъ классовъ гимназій, кое-какъ усвоивъ одни начатки различныхъ наукъ, въ томъ числѣ французскаго и нѣмецкаго языковъ, но не умѣя грамотно писать по-русски, не зная твердо первыхъ 4-хъ правилъ ариметики и не приучившись вовсе работать.

Для восполненія столь существеннаго пробѣла, по мысли Государыни Императрицы, составленъ проектъ устройства особаго рода училищъ для приходящихъ дѣвицъ всѣхъ сословій, которыя по общественному положенію и занятіямъ своихъ родителей, нуждаются въ правильномъ элементарномъ образованіи и имѣютъ въ виду, по окончаніи школьнаго ученія, или прямо помогать родителямъ въ ихъ трудовыхъ занятіяхъ, или поступить въ профессиональныя школы или въ обученіе мастерствамъ и ремесламъ.

Главнѣйшія основанія проекта устройства сказанныхъ училищъ заключаются въ слѣдующемъ: а) училищамъ присвоивается наименованіе „Маріинскихъ“, такъ какъ они возникаютъ по мысли Ея Императорскаго Величества, Августѣйшей покровительницы женскихъ учебныхъ заведеній; б) высшее управленіе училищами возлагается на главно-управляющаго собственною Ею Императорскаго Величества канцеляріею по учрежденіямъ Императрицы Маріи, а непосредственное управленіе ввѣряется особому лицу съ правами начальника училищъ. Кроме того, при каждомъ училищѣ состоятъ: смотрительница, законоучитель, классныя надзирательницы, штатныя учительницы и учителя; в) въ училищахъ, имѣющихъ полный элементарный курсъ, преподаются: законъ Божій для православныхъ, русскій языкъ, ариметика, географія и исторія Россіи, естествовѣдѣніе, чистописание, рисованіе, пѣніе и рукодѣлія; курсъ ученія продолжается 4 года, съ раздѣленіемъ его на 4 послѣдовательные класса, съ годичнымъ курсомъ въ каждомъ классѣ, и г) общій пріемъ ученицъ назначается одинъ разъ въ годъ послѣ лѣтнихъ ваканцій. Ученицы принимаются только приходящими, въ возрастѣ отъ 9 до 11 лѣтъ (въ низшій классъ), за плату по 30 р. въ годъ, которая вносится въ два срока за каждое полугодіе впередъ.

2-го сентября сего года состоялось Высочайшее

утвержденіе изложеннаго проекта, въ видѣ опыта на 3 года, съ тѣмъ, чтобы на первый разъ было открыто одно такое училище въ С.-Петербургѣ. Вместе съ тѣмъ Государю Императору благоугодно было соизволить, чтобы должностнымъ лицамъ маринскаго женскаго училища служба во все время трехгодичнаго опыта при училищѣ, съ правами и преимуществами, дарованными, вообще, служащимъ въ гимназіяхъ вѣдомства Императрицы Маріи.

Во исполненіе означенной Монаршей воли, открытіе перваго маринскаго училища предположено въ полбръ мѣсяцъ сего года.

Влижайшее завѣдываніе маринскимъ училищемъ возлагается на помощника начальника женскихъ гимназій въ С.-Петербургѣ, дѣйствительнаго статскаго совѣтника Аргейма.

Помѣщеніе для сего училища уже нанято на углу Сергіевской и Таврической улицъ, въ домѣ Штрандмана. „Новости“.

#### Предложеніе преосвященнаго Іакова Саратовской Духовной Консисторіи 1842 года апрѣля 17 дня.

„Не разъ доставалось мнѣ лично замѣчать, что по городу Саратову вопреки добрымъ, полезнымъ для православія, утѣшительнымъ и имѣющимъ свое твердое основаніе въ истинномъ благочестіи, порядкамъ Св. церкви нашей, многія тѣла усопшихъ православныхъ христіанъ выносятся на кладбище безъ сопровожденія священника, какъ тѣла усопшихъ несчастныхъ сектаторовъ, лишенныхъ пастырей, и безъ назидательнаго погребальнаго звона въ приходской церкви. При этомъ многократно мнѣ жаловались по епархіи православные христіане, что по селеніямъ и деревнямъ не всегда и не вездѣ священники сопровождаютъ тѣла усопшихъ къ могилѣ, по лѣности и по допущенному въ здѣшной сторонѣ обычаю, происходящему отъ недостатка надзора и взыскація со священниковъ за опущеніе исправности по дѣламъ погребенія православныхъ христіанъ, составляющаго важное обстоятельство въ христіанской церкви. Сверхъ сего, посѣщая епархію, я замѣтилъ, что на многихъ христіанскихъ кладбищахъ на могилахъ вмѣсто знаменій христіанскихъ, — вмѣсто крестовъ, воткнуты въ могилы колья. По сему Консисторія, взявъ въ соображеніе 1) что тѣла усопшихъ православныхъ христіанъ, какъ омытыхъ Св. крещеніемъ, запечатленныхъ священнымъ миропомазаніемъ, освященныхъ принятіемъ пречистыхъ и животворящихъ таинъ тѣла и крови Христовой, составляющія храмъ Духа Святаго по ученію А. Павла: или невѣсте, яко тѣлеса ваши храмъ живущаго въ васъ Святаго Духа суть (1. Кор. 6, 19), каковъ храмъ по смерти прекращающей страстныя движенія, приостанавливающей порывы ко грѣхамъ, дѣлается чище, утопченіе, благородіе, святѣе, 2) что должное преданіе землѣ тѣлъ усопшихъ православныхъ

христіанъ, сопровождаемое благоговѣйнымъ шествіемъ священника, умирительнымъ пѣніемъ церковнымъ, трогательнымъ погребальнымъ колокольнымъ звономъ можетъ производить великую пользу православію и особенно въ здѣшной епархіи, имѣеть учинить слѣдующее: 1) предписать какъ по городу Саратову, такъ и по всей епархіи выносить къ могиламъ тѣла усопшихъ православныхъ христіанъ непременно въ сопровожденіи приходскихъ священниковъ и съ колокольнымъ, хотя краткимъ, погребальнымъ звономъ. 2) Сообщить г. Губернатору или въ Губернское Правленіе и просить повелѣть съ христіанскихъ могилъ колья снять, гдѣ оныя есть, и впредь на могилахъ ставить кресты, а не колья. 3) Предписать всѣмъ благочиннымъ смотрѣть, чтобы погребеніе православныхъ христіанъ было сопровождаемо священниками приходскими, какъ сказано въ 1-мъ пунктѣ, и о неисправныхъ по сему дѣлу репортовать мнѣ, замѣтивъ, что если гдѣ либо прихожане или по бѣдности и по невѣдѣнію важности погребальнаго дѣла не будутъ приглашать священниковъ къ препровожденію тѣла усопшаго къ могилѣ и не будутъ просить производить колокольный звонъ, то въ такомъ случаѣ священники какъ истинные отцы своихъ духовныхъ дѣтей по любви своей къ духовнымъ чадамъ должны безъ всякаго стѣсненія прихожанъ исполнить требованія истинно пастырскаго сердца, совершить свою высокую обязанность препроводить тѣло умершаго христіанина къ могилѣ и безъ приглашенія и безъ всякой платы, если она не будетъ предложена добровольно. 4) Предписать благочиннымъ позаботиться снять безобразія колья съ могилъ христіанскихъ, гдѣ оныя имѣются и репортовать мнѣ о послѣдующемъ. 5) По городу Саратову за исправностію духовенства по дѣламъ погребенія православныхъ поручить надзоръ, кромѣ мѣстнаго благочиннаго, и ключарю собора протоіерею Полянскому съ тѣмъ, чтобы онъ немедленно доводилъ до моего свѣдѣнія о неисправностяхъ по дѣламъ погребальнымъ, съ донесеніемъ, отчего оныя не исправности произошли. 6) Просить Московскую Духовную Академію прислать триста экземпляровъ разсужденія, изданнаго ею, о поминаеніи усопшихъ, книги сіи по полученіи разосланы по церквамъ“. Подписано: Іаковъ Епископъ Саратовскій.

(Дѣло архива Сарат. Дух. Кон. № 301—974 1842 г.)

Замѣченный Преосвященнымъ странный фактъ постановки на могилахъ кольевъ, вмѣсто крестовъ, объясняется послѣдующими донесеніями благочинныхъ. Одинъ изъ благочинныхъ Николаевскаго уѣзда (нынѣ Самарской епархіи) доносилъ: „на всѣхъ кладбищахъ многія колья на могилахъ образовались отъ обломанія поперечины, составляющихъ крестъ, скотипою, которая, за ветхостію оградъ и осыпью окоповъ, имѣеть на погосты свободный входъ“. Сообщ. А. Правдинъ.

Редакторъ И. Ковалевскій.